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ВИКЛИКИ ТА РИЗИКИ ВПРОВАДЖЕННЯ ІННОВАЦІЙНИХ ПРАКТИК 
У ВИЩУ ОСВІТУ УКРАЇНИ

Анотація. У  статті йдеться про  впровадження інноваційних практик в  Україні, їх доціль-
ність використання у вищій освіті, виклики та ризики, які спричиняють як прогрес, так і зане-
пад вищої освіти. Автори наголошують на  необхідності впровадження інноваційних ресурсів 
у  галузь освіти дорослих, адже саме в  кризових умовах сьогодення створюються новаторські 
цифрові ресурси. Визначено, що метою даної статті є розкриття ефективності впровадження 
інноваційних практик як важливого об’єкту розвитку вищої освіти України. Завдання полягає 
у  дослідженні інноваційних практик: викликів сьогодення, доцільності застосування та  уник-
нення ризиків, які можуть призвести до  занепаду вищої освіти; огляд переваг і  недоліків ресур-
сів штучного інтелекту: Gamma, ChatGPT. Авторами схарактекризовано особливості понять 
“інновація” та “інноваційні практики”, спрямовані на забезпечення якісного навчання здобувачам 
вищої освіти в кризових умовах сьогодення, зокрема, повномасштабного вторгнення та відсут-
ності електроенергії. Проаналізовано доцільність впровадження інноваційних практик ХХІ сто-
ліття, до  яких варто віднести застосунки штучного інтелекту, наприклад, Gamma, ChatGPT. 
Закцентовано увагу на тому, що на вищу освіту України суттєво впливає європейський простір, 
адже освіта базується на структурі європейського типу, відповідно процес навчання перебуває 
на  шляху їх опанування. З’ясовано, що система освіти дорослих в  Європейських країнах недо-
сконала, найбільшою проблематикою є забезпечення якісної підготовки педагогів, якій повинна 
приділятися достатня увага, бо підґрунтям квалітативної освіти є саме висококваліфіковані 
фахівці. У висновках, як аргумента значущості, виокремлено те, що від впровадження інновацій-
них практик у  вищу освіту України залежить збереження інтелектуального потенціалу нації 
в складних умовах ХХІ століття, яка характеризується викликами суспільства.

Ключові слова: вища освіта, інновації, інноваційні практики, європейські стандарти , штучний 
інтелект.
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Вступ. На  сучасному етапі розвитку 
суспільства система вищої освіти не  набула то-
тального та  одностайного значення, бо вимагає 
постійного вдосконалення та прогресивних змін. 
Тому освітній процес модифікується та  транс-
формується, відходить від  сакраментального 

та  набуває осучаснених технологій, приваблю-
ючи молодь. Внаслідок цього утворилася освіт-
ня реформа, яка продукує застосування новацій 
у сучасній парадигмі освіти. У якій важливе міс-
це займає використання інновації як рушійної 
сили соціуму, їх впровадження у  вищу освіту, 
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запобігання ризиків та  доцільність використан-
ня викликів сьогодення. Невід’ємною складовою 
сталого суспільства є першочергово збереження 
інтелектуального потенціалу нації в надскладних 
політичних, економічних та  соціальних умовах 
ХХІ ст., котре вирізняється суттєвими змінами 
у вищій освіті України, а саме застосуванням ін-
новаційних ресурсів штучного інтелекту, напри-
клад, ChatGPT, Bing, Gamma, Wilmа тощо.

Метою даної статті є розкриття ефективності 
впровадження інноваційних практик як важ-
ливого об’єкту розвитку вищої освіти України. 
Завдання полягає у  дослідженні інноваційних 
практик: викликів сьогодення, доцільності засто-
сування та  уникнення ризиків, які можуть при-
звести до  занепаду вищої освіти; огляд переваг 
і недоліків ресурсів штучного інтелекту: Gamma, 
ChatGPT.

Аналіз останніх досліджень і  публікацій. 
Проблемами впровадження інноваційних практик 
в освіту займалися такі науковці: Й. Шумпетер, Oeij, 
PR, Van Der Torre, В. Кучер, Т. Рожнова, О. Слушний, 
В. Швидун. У  свою чергу дослідженням викликів 
та  ризиків застосування інноваційних практик 
здійснювали такі науковці: Р. Goodyear, А. Дунська, 
А. Кокрон, Н. Климаш, В. Ціпуринда. Крім цього, 
І. Ганечко та К. Афанасьєва розглядають штучний 
інтелект через парадигму інновацій. До  того ж, 
увагу вчених Т Сокольську, та С. Поліщук привер-
нула тематика засвоєння інноваційних практик як 
шляху опанування євроінтеграції.

Виклад основного матеріалу. Сьогочасний 
етап системи вищої освіти в Україні стрімко роз-
вивається в  екстремальних умовах ХХІ ст.: пан-
демія, повномасштабне вторгнення, відсутність 
електроенергії, які спричинили реформу освіт-
нього простору країни. З перебігом таких подій, 
кризове становища в  освітній парадигмі стало 
знаковою причиною появи сучасних технологій, 
нових методів і форм навчання.

Відтак характерною ознакою сучасної освіти 
постає інновація, яку започаткував та ввів у нау-
ковий обіг австрійський вчений Й. Шумпетер, 
зазначаючи, що «інновація — це не просто ново-
введення, а  зміна технології виробництва, дово-
дячи, що інновацією є не  кожне нововведення, 
а  лише таке, яке зумовлює вдосконалення тех-
нології, її перехід на новий, вищий ступінь розви-
тку» (Терещенко Г, 2012).

Проте вперше термін «інновація» впрова-
джено в  економічну галузь, лише через певний 
час поняття вживається в інших науках, зокрема, 
педагогічній. О. Дубасенюк зауважує, що інно-
вація в  освіті  — «це процес творення, запрова-
дження та поширення в освітній практиці нових 
ідей, засобів, педагогічних та управлінських тех-
нологій, у  результаті яких підвищуються показ-
ники (рівні) досягнень структурних компонентів 
освіти, відбувається перехід системи до  якісно 

іншого стану» (Дубасенюк О., 2014, С.12-28). 
Варто зауважити, що новаторські технології 
виникають на  основі попередніх напрацювань 
вітчизняних дослідників. Однак, щоб створити 
належні умови сучасним студентам, модерні нау-
ковці докладають чималих зусиль, а, отже, поси-
лаються на сталі матеріали, а також наповнюють 
інноваційними деталями сучасну парадигму 
освіту. Т. Мотуз підкреслює, що «інновації самі 
по собі не з’являються, вони є результат творчих 
наукових пошуків, передового педагогічного досвіду 
окремих вчителів і цілих колективів» (Швидун В., 
2022, С. 87-90).

Ураховуючи вищезазначене, можна конста-
тувати, що вказана дефініція має багатогранне 
значення, адже складається з  двох провідних 
напрямів — теорії та практики, тому «інноваційні 
практики» — це новаторська діяльність, яка зосе-
реджена на  доцільності впровадження ресурсів, 
корисних для суспільства.

Впровадження інноваційних практик в освіт-
ній простір як незмінний інструмент дистанцій-
ної форми навчання, яка забезпечує взаємодію 
здобувачів освіти з викладачами, незалежно від їх 
місця перебування. У  сучасному світі такі пред-
мети вищої освіти як Google Meet, Zoom, Skype, 
здебільшого вже вважаються застарілими, адже 
їх витісняє з  осередку науково-технологічного 
аспекту  — штучний інтелект, що активно попу-
ляризується серед студентів і охоплюю все більшу 
аудиторію, яка згодом стає відданими користува-
чами малодослідженого феномену.

Новітні технології можуть призвести не тільки 
до покращення рівня освітньої галузі, а й до зане-
паду якості освіти. Як зауважує дослідник штуч-
ного інтелекту Елізер Юдковський, що «мало хто 
насправді хотів би знищити світ. Навіть жадібні 
корпорації, тоталітарні уряди, божевільні вчені 
та інші «вісники апокаліпсису» потребують світ, 
в якому вони могли б досягати своїх цілей: отри-
мувати прибутку або здійснювати свою владу» 
(Фішер Р., 2021). 

Насправді інколи вчені вдаються до створення 
інноваційних продуктів, не  замислюючись, які 
ризики суспільству це може завдати, а  у  погоні 
за багатством піддаються нераціональним викли-
кам сучасного світу, який в  результаті знищить 
нас самих. Започаткування ресурсів штучного 
інтелекту в  освіті може спричинити прорив 
навчального процесу або деградації студентства, 
оскільки у  машині запрограмовані як інтелек-
туальні здібності, так і  емоційне забезпечення, 
які виконують, по суті, те саме, але, це так звані 
«фальш-функції», що не  замінять розумові про-
цеси особистості. Варто зауважити, що введення 
в науковий обіг достатньо недосліджене явище — 
важливий технологічний ризик, який несе гло-
бальну проблему та  ставить під  загрозу свідоме 
мислення людей. 
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Наразі викликами сучасної вищої освіти ста-
ють найбільш вживані застосунки штучного інте-
лекту:

— ChatGPT  — інноваційний винахід, який 
набув шаленої популяризації серед молоді, адже 
за  два місяці існування чатботу налічувалося 
понад 100 млн постійних користувачів. Існує 
простий спосіб отримання доступу до активного 
користування пошуковим чатом: встановлення 
додатку браузера Google Chrome з назвою Merlin 
(Ганечко І., Афанасьєв К., 2023, С.155-157). Варто 
зауважити, що вперше ChatGPT було засновано 
на архітектурній моделі ChatGPT-3, яка з’явилася 
в травні 2020 року, згодом компанія Open AI пред-
ставила оновлену версію в  листопаді 2022 року, 
яка має назву ChatGPT-4. Різновид штучного 
інтелект набув стрімкого розголосу в освітньому 
просторі, сприяючи розробленню стратегічного 
заробітку, наприклад, продаж посібників, ство-
рених чатботами, книг, зображення яких було 
згенеровано штучним інтелектом (Яцюк Д., 2023, 
С.151-152). Перевагою чату є пошук інформації, 
який швидко знаходить та упорядковує відповідь, 
проте є й  недоліки, адже матеріал може не  від-
повідати заданому запиту, тобто, щоб отримати 
достовірну доповідь, потрібно порівняти її з офі-
ційними даними. 

Науковці І. Ганечко, К. Афанасьєв зазначають, 
що головною проблемою використання чатботу 
є об’єктивне оцінювання іспитів і заліків студен-
тів, так у США департаментом освіти Нью-Йорку 
заборонено застосовувати ChatGPT у  галузі 
освіти (Ганечко І., Афанасьєв К., 2023, С.155-157). 

— Gamma  — графічно-інноваційна техноло-
гія, яка створює яскраві презентації та  текстові 
файли в  один клік. Спосіб отримання доступу 
полягає в реєстрації, але першочерговим кроком 
потрібно зайти на  сайт, зазначивши у  пошуко-
вому вікні Google Chrome «Gamma.presentation», 
після проходження ідентифікації можна розпо-
чинати роботу над проєктом. Недоліками такого 
штучного ресурсу є, по-перше, обмежена кількість 
спроб безкоштовного користування, по-друге, 
при  завантаженні файлу втрачаються елементи 
графічного дизайну, по-третє, картинки не відпо-
відають тексту, по-четверте, матеріал викладений 
в  документі не  завжди відповідає правильності. 
Однак, з огляду на перераховані дефекти, перева-
гою є швидкість відтворюваної інформації.

Ураховуючи переваги та  недоліки викорис-
тання штучного інтелекту, впровадження іннова-
ційних практик, а саме застосунків — це виклик 
сьогочасних здобувачів освіти, що може спри-
чинити подальші ризики занепаду вищої освіти 
в Україні.

Окрім внутрішніх викликів і  ризиків сього-
дення, на вищу освіту України впливає європей-
ський простір, адже освіта базується на структурі 
європейського типу, відповідно процес навчання 

перебуває на шляху їх опанування. Система освіти 
дорослих почала активно розвиватися на початку 
ХХ ст., піднімаючи економіку та соціальну сфери 
життя країн, тому можна вважати інновацій-
ним прогресом етап формування вищої освіти, 
котра почала підготовку конкурентоспроможних 
фахівців. Вища освіта повинна бути перехідною 
та  пристосованою ланкою навчання в  будь-яких 
умовах, тому наразі популярні моделі  — фор-
мальна та неформальна, науковці виділяють такі 
особливості цих форм, а  саме “підтримувати 
зв’язок між  різними типами кваліфікацій, про-
фесіональними та  академічними, об’єднувати 
стандарти, які допоможуть зв’язати формальну 
та неформальну освіту, а також інтегрувати сер-
тифікацію, кваліфікації та запити ринку праці” 
(Огієнко О., 2019). Однак в європейській освітній 
парадигмі відсутні загальновизнані ознаки фор-
мального та  неформального навчання, їх специ-
фіка вважається малодослідженою. 

У європейських країнах інтенсивно розви-
вається вища освіти, хоча існує вагома про-
блематика  — забезпечення якісної підготовки 
педагогів, якій повинна приділятися достатня 
увага, адже підґрунтям квалітативної освіти є 
висококваліфіковані фахівці. Варто зауважити, 
що “за даними національного фонду фундамен-
тальних досліджень США, протягом останніх 10 
років вища освіта і наука України, за сукупними 
показниками, перемістилася з 32-го на 41-е місце 
у  світі” (Горпинич О., Сало В., 2013, С.286-294). 
Водночас якість освіти віддзеркалюється також 
на  міжнародному освітньому ринку послуг, 
наприклад, “у  2010 році за  індексом глобальної 
конкурентоспроможності Україна посіла 89 місце 
серед 133 країн світу, перемістившись із 69 місця, 
яке посідала у  2006 році” (Горпинич О., Сало В., 
2013, С.286-294).

Горпинич О. та  Салов В. запевняють, що 
в  подальшому інноваційний розвиток суспіль-
ства буде занепадати, бо рівень підготовки випус-
кників українських університетів низький, і лише 
половина таких студентів затребувана роботодав-
цями, підтверджуючи це статистичними показ-
никами минулих років, що “у 2009 році майже 
50  % випускників ВНЗ складали ті, хто здобув 
освіту за напрямами підготовки «соціальні науки, 
економіка, комерція та  підприємництво, право», 
тоді як «інженерія, транспорт, архітектура» — 
21 %, «освіта, культура і  мистецтво, гумані-
тарні науки» — 19 %, «природничі науки, сільське 
господарство, лісництво і  рибництво»  — 5,3 %, 
«медицина» — 2,7 %, «математика та інформа-
тика» — 2,6 %” (Горпинич О., Сало В., 2013, С.286-
294). Хоча інформація, що свідчить про  резуль-
тати вибірки застаріла, проте саме вона показує, 
на  якому етапі серед інших країн світу знахо-
диться вища освіта Україна. Завдяки офіційним 
цифрам, можна проаналізувати та зупинити зане-
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пад вищої України в світі, натомість впроваджу-
вати інноваційні практики, які є рушійною силою 
покращення якості навчання. 

Висновки. Отже, інтеграційні процеси в освіт-
ній галузі зумовили етап створення єдиного 
освітнього європейського простору вищої освіти, 
у  якому доцільним є розробка, впровадження 
інноваційних практик та їх узгодження представ-
никами Міністерства освіти всіх європейських 
країн. Таким чином буде заснована та  затвер-
джена єдина норма вищої освіти у Європейському 
союзі, з  урахуванням інноваційних пропозицій 
кожної країни.

Процес впровадження інноваційних практик 
у  вищій освіті України  — це безкінечний період 

започаткування новацій, які полягають у  покра-
щенні якості освіти. Для  того, аби вживати інно-
ваційні практики в освітньому просторі, необхідно 
ознайомитися з недоліками та перевагами техноло-
гії, крім цього, аналізувати можливі наслідки отри-
маної інформації. Таким чином користувачі будуть 
обізнані та  уникнуть освітніх невдач. За  допомо-
гою створення та дослідження інноваційних засто-
сунків, простежується доцільність використання, 
ризики застосування таких ресурсів, а також про-
гнозується ефективність здобуття вищої освіти 
в  Україні, адже інноваційні практики  — це запо-
рука збереженості інтелектуального потенціалу 
нації в складних умовах ХХІ ст., яка характеризу-
ється викликами потреб суспільства.
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Kozyr M., Sad A.
CHALLENGES AND RISKS OF IMPLEMENTATION OF INNOVATIVE PRACTICES 
IN HIGHER EDUCATION OF UKRAINE
Abstract. The  article deals with the  introduction of  innovative practices in  Ukraine, their feasibility in  higher 
education, challenges and risks that cause both progress and decline in higher education. The authors emphasize 
the  need to  introduce innovative resources in  the  field of  adult education, because it  is  in the  current crisis 
conditions that innovative digital resources are created. It is determined that the purpose of this article is to reveal 
the effectiveness of the implementation of innovative practices as an important object of development of higher 
education in Ukraine. The task is to study innovative practices: the challenges of today, the feasibility of application 
and avoidance of  risks that could lead to  the  decline of  higher education; review of  the  advantages and 
disadvantages of  artificial intelligence resources: Gamma, ChatGPT. The  authors characterize the  peculiarities 
of  the  concepts of  «innovation» and «innovative practices» aimed at  ensuring quality education for  higher 
education students in today’s crisis conditions, in particular, full-scale invasion and lack of electricity. The author 
analyzes the feasibility of introducing innovative practices of the twenty-first century, which include applications 
of artificial intelligence, for example, Gamma, ChatGPT. The author emphasizes that higher education in Ukraine 
is significantly influenced by the European space, since education is based on the European-type structure, and, 
accordingly, the learning process is on the way to mastering them. It  is found that the adult education system 
in  European countries is  imperfect, the  biggest problem is  ensuring quality teacher training, which should 
be given sufficient attention, since the basis of qualitative education is highly qualified specialists. In conclusion, 
the author emphasizes that the preservation of the intellectual potential of the nation in the difficult conditions 
of the twenty-first century, characterized by the challenges of society, depends on the introduction of innovative 
practices in higher education in Ukraine.
Keywords: higher education, innovations, innovative practices, European standards, artificial intelligence.
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